



A11 宁波晚报

慢

生活

雪窦寺的银杏

# 银杏叶黄 醉美秋色

## A 古村小山坡种满银杏树

柏坑村地处奉化市西南,距溪口镇10多公里,位于宁波和新昌交界的地方。那儿依山傍水,风景秀丽,省道江拔线穿村而过,距甬金高速出口5公里,交通便利。

从宁波城区到奉化溪口柏坑村的车程约1小时30分钟。近日,听闻当地银杏树叶已经转黄,记者便驱车前往柏坑村。进入溪口地界,只见路旁杉树挺拔的身姿以及红褐色的叶子,给乡村道路配上了丰富颜色。

进村子后,记者发现柏坑村处在两座山脉中间的狭长地带中,一条公路从村子东面紧擦而过,著名的剡溪沿村口潺潺流过,这里就是“剡源九曲”中的第四曲。开车经过村庄,似乎印象平平,没什么特色。不过要是能下车进村,就会发现很多的“不一样”。让人印象深刻的是村口的千年古樟树,当地人俗称“夫妻连体树”,树龄已有千年之久,是村中的镇村之宝,也是宁波古树资源之一。

在村民的指引下,记者沿着村口的阶梯小道往山上攀登。绕过九溪庙,一片黄色的杏树林出现在眼前。在太阳的照射下,山坡仿佛披上了一件金衣。

在柏坑村后门山上,还有4棵抱大的古银杏树,树龄在200年以上。最下面一棵曾遭雷击火烧,大树朝西面仍可见包裹着的枯枝。

柏坑村前洋古建筑群外也有3棵古银杏连理树,树干笔直向上,三棵树紧密相连相抱,被游客赞为“结义树”,也为柏坑村增添一景。

沿着古道,记者爬到半山腰上,就看到了村子后面的一片金黄色。村民告诉记者,柏坑村的银杏古树约有600亩,覆盖了村子后山的整个山坡。现在只是银杏树叶变黄,如果要看到落叶还得等一两周。届时,整个山坡都是金黄色的,很美。

据村志记载,元代陈沆著的《剡源九曲图记》里曾写道:“白坑,其水旁注,坑石有穴,大如深者如井而注,柏坑村村边的溪中之石因有如白的井注而得名。”清《四明谈助》提到这个地方时,写的村名是白坑,为什么现在叫柏坑了呢?《奉化地名志》说,该村在元代的时候已有人定居,据传村子原有沙石水坑,且多柏树,故名柏坑村。

## B 银杏树11月中旬最好看

除了银杏村,宁波还有不少地方栽有银杏古树。前天,记者驱车来到溪口雪窦寺。这里有两棵千年古树,去年古树落叶照使得这里成了网红景点。记者进入雪窦寺,在工作人员的带领下,见到了这两株巨大的银杏古树。

在雪窦寺的一处院子,两棵高大的千年银杏树赫然在目,让周边树木黯然失色。这两株古银杏树来头可不小,1997年被评为“宁波十大古树名木”,后来还被列入“百株中华人文古树”名录。据介绍,这两棵树的种植者是唐末高僧延寿大师。杭州的灵隐寺、六和塔,就是在延寿大师的主持下重建而成的。

走近细看,这两株银杏树王直径为2米左右,须三四人才能合抱过来。抬头望去,树叶已经转黄,金黄树叶随风掉落在地上,地上还有不少银杏果子。

工作人员介绍,银杏古树叶子基本上都变成了黄色,若是要看落叶奇景还得再等上几天。每年到了11月中旬,银杏树开始落叶,便会有很多人来观赏。

“不过令人担心的是,其中一棵千年古银杏树因为生病,今年的叶子非常小,还未变黄,而且稀疏。省里的专家专门前来诊断过,目前尚在恢复期。”工作人员告诉记者。

随着秋意渐深,宁波各地的银杏树叶开始由绿转黄。市区的不少银杏树已身披“黄金甲”。

宁波的银杏古树大都分布在山里,是否也进入观赏期了呢?记者探访几处银杏观赏地了解到,目前山里大部分的银杏树叶均已变黄。进入11月,随着天气转冷,接下来银杏叶子将会陆续飘落,铺满大地。这时候不如去赏赏秋日的银杏,看看最美的秋色吧。



## C 宁波有上百棵古银杏树

“宁波到底有多少古银杏树,具体还未统计过。不过从各县市区报上来的数据可以估算,宁波树龄达百年以上的古银杏树有上百棵。”市林业局的工作人员告诉记者。

宁波不少地方可看千年古银杏树。宁波市林业局的工作人员向记者介绍了几棵已生长千年之久的银杏古树。

鄞州区东吴镇东村有棵近900年历史的古银杏树,曾被评选为“宁波十大树王”之一。在这棵古银杏树的枝丫上竟然长着一棵沙朴树,也有五六十岁了。这棵古树位于东吴镇成人学校门口,树干很粗,足足要数个成年人才能合抱起来。

“古杏参天阴满村,碧云金雨蔚千春”。近几年,奉化塔竹林村因驻守在村口的1500年树龄的古银杏树引起了游人的关注,塔竹林的这棵银杏是宁波范围内最古老的银杏树。

宁波一直致力于古树的保护与抢救。前年,由于银杏果子产量高,导致塔竹林千年古树上一根长达30米的侧枝被压断,主干逐渐倾斜。当地的农林部门组织人员及时进行保护性修复,通过在树身里放入石头,并在石头外沿浇上一层水泥用来固定石头,帮助树干矫正倾斜的姿势。

溪口雪窦寺的两棵夫妻银杏树也曾差点遭受灭顶之灾。据奉化绿化办的工作人员介绍,1956年的特大台风,使这两棵古树的好多枝丫被折断。1997年,古树还出现过掉叶枯萎等病兆,幸而奉化森林病虫害防治检疫站及时抢救了古树。

## D 还有这些地方可赏美丽银杏

“在宁波,银杏树是最美丽的落叶树之一,每年的11月是赏银杏的最佳季节。宁波可以看古银杏树的地方还有几处。”李华明介绍。

城区里,中山公园金黄的树叶在阳光下分外耀眼,枝丫纵横交错几乎望不到天空,随风飘落的树叶犹如蝴蝶在空中飞舞,草地的暗绿和落叶的金黄融为一体,秋天的气息扑面而来。位于镇明路和柳汀街口月湖边的银杏树群也别有风采,这里的每一棵树都对应对着一个让人敬仰的名字。

宁波驴友非常熟悉的海曙区章水镇茅镬村,号称浙东第一古树村。小山村四周,树龄在400年以上的各种古树达90多株。沿着台阶能看到一株株银杏树,大多已有数百年树龄。

在鄞州阿育王寺内,也有两棵千年银杏树,不过这两棵银杏树栽下的年份、是谁栽下,目前已无从可考。

天童寺的银杏是果农种植的,主要用于采白果,所以矮矮的。爬到山顶往下看,阳光下,一层的叶片闪闪发光,很好看。

在海曙区横街镇大雷村、岭下村一带,有百年银杏古树群。待到深秋,远看近观一片金黄,黄得让人分外心动。

记者 鲁威文/摄

Ningbo Travel 宁波人游宁波 宁波市旅游发展委员会主办



更多美景 请关注本报 “宁波乡村旅游” 微信公众号

游